

HEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés ár
1 óra 2:50 K | 1 óra 2:50 K
1 évre 30 K | 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 206.

Felölös szerkesztő: Hájós József.

Dolgozni!!

Mikor az árvíz átszakítja a gátot — kőngatnak. Mikor tűzvész házakat borít lángtengerbe — félre verik a harangokat. Mikor a fekete felhők-ből jégeső hull és cikázva csapnak le a villámok — ismét kőngatnak, hogy a harang síró szava a mentés munkájába szólítsa az embereket.

Veszélyben van Magyarország, ezért kőngat veszharangot a budapesti Nemzeti Tanács. Tegnap kiáltványában drámai stílussal szól s mi megdöbbenve, de tettekre készen ol-vassuk a felhívást:

Mindenkihez!

1. Az alam senkít el nem tart, aki nem dolgozik. Alami el-tartásra csak az árvaknak, öregeknek és rokkantaknak van igényük.
2. A társadalmi élet alapja a munka és a esere. A népaliam feladata az, hogy a munkát és a eserét szabályozza. Mindenkit hozzájuttasson a neki való munkához és minden dolgozó embert hozzájuttasson munkája teljes egyenértékéhez.

3. A jogfosztás, az elnyomás és kizsákmányolás államát nem lehet meg alapítani. Mindenki és népaliam átalakítani. Ha hosszú es-tendőig el-tudtuk tűrni az elnyomást és a kizsákmányolást, legyen erónk hozzá, erkölcsi erónk, hogy az atmeteni idők türellemmel és bizalommal kitartsuk.

4. Az alami ma rettenetes helyzetben van. A négyéves bünsz háború felemészttette az állam vagyonát, elemészttette egész nyersanyag készletünke. Elkoptatta vasutainkat, tönkretette minden közüzemünket, elpusztította nemzetközi összeköttetésünket, megbénította egész közigazgatásunkat és kiirtotta munkaeőnk javát. Az országot éhínség fenyegeti, vasutainkat a megállás vesszedelme, egész gazdasági életünket az összeomlás.

5. Hogyan lehet ezeket a vesszedelmeket elhárítani? Mindenkielött: dolgozni, dolgozni. Mindenki azon a helyen, ahol van, dolgozzék kettős erővel, mert különben megáll és felbomlik minden. Dolgozzunk,

mert hiszen most már a jog és igazság n-pollamaért dolgozzunk.

6. Az egész országot a háború aldozta. A négy évet átcsenvedett katonaközpont az országot segíteni fog, de csak akkor segíthet rajtuk, ha a katonák segítenek az országot megmenteni.

7. Ha az ország összeomlik, az senkinek sem haszna, mindenkinek csak árt. A felfordulás éhínséget, rablást, gyutozást jelent. Mindenkinek van anyja, felesége, gyermeke, testvére, az ő életükre vigyáz, ha a rendre vigyáz és ha szorgalmasan dolgozik.

8. Dolgozzunk, tartssunk rendet, tegyük türellemmel, mentssük Magyarországot! Ejen a szabad magyar népköztársaság Magyar Nemzeti Tanács.

Lelkek mélyébe sir bele ez a kőngatás. De nekünk most nincs időnk siránkozásra, sópánkodásra. Nem szabad ráernünk a féztördelekre: nekünk dolgozzunk kell, hogy a jelen megmentssük és a szebb jövőt biztosítsuk.

Dolgozzunk! Ez a jelszó szent piramisra, tegyük magunk számára, aki igyavt tartja meg életét és a jelszó.

maradék Magyarországot. A felesleges pepecselést, a cikornyos, sujtasos pózolás most dobjuk félre, most kérgestenyű munkás és szellemi proletár egyaránt álljon a közérdek napzárába.

Tünjenek el most a szájhó-sók s tegyen belőlük egyszerű munkás, aki ott dolgozik, ahol a népért legtöbbet tehet.

Dolgozzék mindenki! A dolgozóban herék eldorodóit elsöpörte a forradalom. Mindenki annyit ér, amennyit dolgozik, a népért, az éke, a gép, az íróasztal mellett. Némuljanak el a nemzeti színű irázisok szavalói, dolgozzanak ok is mindannyiunk boldogulásáért. Ha millióknak kellett vett és életet áldozni a háború mólóchjának, áldozzanak most milliók munkás szorgalmat a *békés életért*, melyet csak megfeszített izmokkal és lüktető aggyal tudunk biztosítani.

Rengeteg veszteségünket csak akkor pótolhatjuk, ha a

foldból többet igyekszünk ki-termelni, ha gépeinket nem hagyjuk pihenni, ha ésség az üllő és a kalapács, ha ésség a toll, ha tisztességes lesz az ipar és kereskedelem.

De nem elég ám az acélos kar, kell erős, tegyelmezett, akarmi tudó lelek is, sőt ez kell mindenekelőtt. A meglepetések idejé még nem múlt el, szakadhat ránk még a mai-nál is ijesztőbb világ. Jöjjön bármi: kislékeknek lennünk nem szabad. A csapasok zuhataga ébressze fel bennünk a kötelességteljesítés öntudatát. A Niagara zuhatagának morajlása nem áltató zene, a a vesszharang kondulása tettek-re hív! Oltsuk a tüzet, építsük a gátat, dolgozzunk sokat, hogy megmentssük ami még

menthető. Csak a saját erónkben bízhatunk, nem azokban, akik a barátság álarcaival jönnek közénk.

Becsüljük meg a kék zubonyt és a földmivesek és munkások kérges tenyerét, mely most nyitlan is, tiszteletreméltóbb, mint a nemesi cimerek.

Es ha nagy munkánk hamarosan nem tudja derítség varázsolni körülöttünk a gyászos, elborult világot, — jussón eszünkbe, hogy a mi könnyeink, verejékünk, a mimunkánk révén: a jövő nemzedék már többet mosolyoghat, többet örülhet, többet pihenhet. De nekünk dolgozzunk kell, hogy a romokból kulturvilágot építsünk, melyben a nép is élvezni fogja majd az emberekhez méltó életet. *Hájós.*

A papitanács.

A magyar egyház a körülötte álló világ deszorgelóba sközött századokon át: a feudális világ deszkrációit hordozta. A feudális világ egész rendszeré megdőlt most. Nem sajnáljuk. Ami emberi mulandó, ami isteni

Pontjaink és követeléseink:

1. Kivánjuk a papnevelés gyökeres reformját, egyenes jellemű, iniciatív erőekkel bíró magyar papság képzését; a rosszarban levő szemináriumoknak azonnal a higiénia minden követelménye szerinti újjáépítését.

2. Kivánjuk az alsópapság anyagi helyzetének gyökeres és azonnali rendezését és pedig oly mértékben, hogy minden papnak megadassék a lehetőség önálló háztartás vezetésére.

3. Kivánjuk a teljesen kiéltgő papi nyugdíjreformot.

4. Kivánjuk a papi szanatóriumok és ádülóhelyek felállítását és papi betegsegélyzőpénztárak létesítését.

5. Kivánjuk a papság presztizsere serelmes parber kepe, stb. javadalmi rendszernek igazságos karpótlás révén való eltörlését.

6. Kivánjuk a szolgálati pragmatika rendszerének behozatalát.

7. A budapesti pasztoráció sikere céljából kivánjuk külön budapesti püspökség felállítását, a tulnag lélekszámu plebániák decentralizációját és új templomok építtetését.

8. Kivánjuk egyes istentiszteleti szertartásokkal a nemzeti nyelv érvényesülését, hogy azokon a nép értelemmel vehessen részt.

9. Kivánjuk az egyházme-gyei asinatók tartását.

10. Kivánjuk a teljes országos és egyházme-gyei autonómiát, ebben a püspököknek a papság és a világi elem által történt választását.

11. Kivánjuk a kanonoki intézmény gyökeres reformját.

12. Hívei vagyunk a legteljesebb bírtokpolitizának s föld-reformból semmiféle nagybirto- tokot, az egyházat sem óhajtuk kivenni.

13. Kivánjuk az üres címeknek, melyekhez hivatal kötvé nincs, eltörlését.

Ez a program vázlata. Nem új. Nem most csináltuk. Minden egyes pontja régóta él bennünk. E program nem rebellis tendencia, hanem Isten és lelkek intenzivebb szolgálata. Az egyház nem elveji, hanem középkori arcaúta, gazdasági és társadalmi elhelyezkedése, külső disztiményei miatt volt ellenszenves, melyek felett az idő rég eljárt. Megújulást akarunk! Az evangéliumot az új világban csak lelkeleg megújult s társadalmi elhelyezkedésében megváltozott egyház képviselheti.

Áz evangélium minden idő és tul él minden történelmet. A régi evangéliumnak akarunk korszerű munkásai lenni az új

Uj celok kapujaban.

Mindenki tudja, hogy egész új világ kelles középbé jutottunk. Azt azonban ma még senkinek sem tudja, hogy mi lesz a kifélet, hogy jutunk, hol állapodunk meg? A régi keretek bomlottak, de az újak még nem jöttek, csak-dittek meg. Még csak ott tartunk, hogy összedől a régi vár, de az újak ez a várat ma csak az alapja a-szik.

Dolgozik a magyar nép az eszmei rajzanak s a dogozó népműltök az új eszmei vázát a helyezkedése névű új világos irányzatot az eszmei vázát jelentő napok alatt még nem taláthatnak meg.

Ez nem is lelet kíván! Gy-batalm-s eszmei gazdasági terjedésével alunk szembe, hogy az egyedül-n gyöngye embe-ri or-csók munkáját egy per nap alatt nem tudhaja elvezetni. Kere-nünk kell tehát azokat az apró mozaikokat, amelyekből felépítjük az új, a nagy, a füg-gelene Magyarországot.

Minden egyes magyar ember-nek ki kell vennie részét ebből az alkotó munkából. De ho-gyan? A teljes szabadság leg-körében. Ez lehet csak a katon, amely szerint hiádnunk kell.

Az új kor, melybe belé-kerültünk, nem jelentheti azt, hogy vakon menjünk az eseményes, a tömeg erő-s magával ragadó hatása alatt. Beszél, komoran, higgadtan kell gondolkodnunk, mérlegelnünk. Közös csak egy lehet: a magyar haza s a ma-gyar nép rajongó szeretete. Ennek a közös célnak s keretén belül kell mindenkinek kifejeznie a maga legelsőrendű munkáját. Hogy az egyiknek ez az éle, a másiknak amaz, az a közös cél elérésének akadályá nem lehet.

Egy mást megérteni, egymást meg-egyezni az az egyszerűsége, ha-elet. Partok nélkül nincs politikai élet. Lesznek pártok az új korszakban is. És ez az egészséges fejlődés. Az esetleg-es túlzás így találja meg csak a maga ellensúlyozását, az emberek csak így ismerhetik meg egymást.

A pártoknak azonban egyet kell sztem eltoartaniok: a kö-zös cél, a magyar haza és a magyar nép rajongó szeretete. S e cél érdekében nem szabad soha többé a régi ren-dszer legnagyobb hibájának: a könyörtelen párturalomnak ér-vényesülnie, amely párturalom a közös célt is csak olyannak tekintette, amelyet el lehetett felejtetni, mihelyt a párturalom a hatalom érdekje azt úgy ki-vánta.

Az új celok kapujában tehát légerső sorban azt tanuljuk meg, hogy az ideális szabadság birodalmába jutottunk, ahol mindenki a maga elveit úgy harcol, hogy megbecsülje a más elveit is, mert az is a közös célra tör, más, de szintén be-csületes uton.

Igy fogjuk csak kiküszöböl-hetni közéletünköb a veszedel-mes morbus Hungaricust, a visszavonást, a testvér viszályt. Tiszteled, becsüld a másét, akár

fény, hogy nem szabad enged-nünk, hogy a kevésbé súlyos elemek oly kérdéseket vessen-nek fel, melyek a leki megúj-bódásban szolgálnak az egyhá-zat nem vizik közelebb a mai ember-főhöz. Kettőt kell sürgősen se-jelenyőrában egyedül meg-al-kotni: az első papság nyomorá-nak enyhítésére, fizetésének ren-dezésére s az önkormányzat, auto-nómia gyors megalkotására, ezen autonómia végezeté mar az egy-házvagyod, percelésére. E két fel-let kell minden-kelet, sürgős-nünk s egyet levi-örökünk: iskolákba s a hitvánitást isko-lákban. Ne felejtjük Perján a kormánybiztos inté-mét, hogy szociális helyezkedésről még mi-féle meg-megmondhat. Elvesz-tünk mind-ot, ha az egyház eddigi helyezkedéséhez főúri berendezés-höz ragaszkodunk, de viszont erőtünk mind-ent hátrahagy az apostolok lelkeivel főzünk a terjedőkhöz.

dr. Palyódy Imre

inspirációjából lelkesedik a nép-jölési kormányprogramért. Nem érde, a lélek huz mintet oda!

De ugyanekkor hű örei akarunk lenni a vallásos világöz-zetnek. Programjainknak valljuk: a vallásos világnézet összes ni-veivel együtt akarunk dolgozni bármely felekezethez tartozza-nak. Elhatározott az akarunk, hogy az új Magyarországnak vallásosnak kell maradnia! A felekezetekre vonatkozó viszo-nyunkat tekintve programunk getrennt mischierés, vereint schleglen! S ez nem reakció!! (Csak az újraépítés munkája!!)

Felkerem a megye papjait, kinek lelke együtt esz velünk, csatlakozzék! Esperesi körü-lékent nevezzenek meg egy-egy kiküldötöt. Mi szeretjük hitünket s evangéliumunkat. Inkább meghalni öhajjának, mint az evangélium ügyének meg-halásával is artani! Tiszta, igazi hívom paptestre-reimad s a hokozanak!

A csatlakozást sürgősi az a

Lovagló ostor

briccsesz-nadrág és sarkantyú-szíma — szimbolizáltak a nép viharja által elsöpört átkos ha-talmi rendszert, melyrők nem a magyar nép szeretete volt, a pillére hova támaszkodott, de a kiméletlen nyrs erőszak, a meztelen kardok szuroayhegyei és a megvadult rendőrsziszma. A bécsi kamarilla magyarszínű hóhérlégényei nem tudták meg-értetni, hogy a csendőrszuroy gyenge támaszték, hogy ez szalmazsálként összedőh ha nem a nép szeretete építi föl hatalmát.

De lehet-e ott a nép szeretete-ről beszélni, a hol a legna-gyobb jogtalanságot éppen a néppel követik el? Hol a nép mindenteké kapott és hivatal-beli emberben csak a maga ellenségét látja a két messze kikerülő? Lehet-e ott a nép szeretetéről beszélni, a hol a papon kívül sohasem törődtek a néppel, bajait nem igyekeztek kiküzdni, orvosolni és ha fel-keresték, akkor is vagy a vég-rehajtó, vagy a rekvirálóbizotti-ság részéről történt. Mert ha bármí panasszal ment is az "urakhoz" — bizony nem talált sehol igazat, sehol védelmet. Sokszor gorombán elutasították. Van-e ott emberi érzés, ahol az alispán azt mondja a cipő-ért könyörgő családapának, hogy "mondja meg a feleségé-nek és a gyerekeinek, hogy járjanak mezitláb." Történt pedig ez mosta novemberi zimankósna-pokban.

Lehet-e ott a nép szeretete-ről beszélni, a hol a közállá-potok olyanok, hogy az állam-hatalomnak magának kell köz-egyet nagyobb udvariasságra, nagyobb tapintatosságra, na-gyobb tiszteletre rendeztetleg fejszólítani. Azt a sok ébenkő-rász Senki Jánost, a ki büntet-lenül grasszáhatott a nép kö-zött és a nép fölött, és a ki szenvedő hóseink asszonyait-gyermekait kipofozta-kiirgta, ha a megsértett önértet panasz-szavakat adott megbántott aj-kukra. Emlékezzünk csak vissza

a hadiszereles aszonyok rit-tusos kováriarajaira. Mit kellett a mártiroknak szenved-ni, vizes tapsifülekék szekatu-rái, bantalmait, gorbomaságit zsebevágók, míg odadobták nekik — mint könyöradományt szokás — a jogosan kijáró rongyfülléket. Emlében a gaz-dag virulista polgár nejenek hajongy fizelt ki a hivatal-nok ur a — hadiszegetylet! (Mert ez is megtörtént ám!) Lehet-e ott a nép szeretetéről beszélni — hol egy szegény ember egy szegény asszony-nak letöltöt hónapokon keresztül hurcoltat az íródak labirintu-sán keresztül körmökét apoló, ásitózó ficsorak, mit egy kis jóakarattal azonnal is el lehetett volna itélni, s közben a sze-gény szerencsétlen éhenveszett.

Lehet-e ott a nép szeretetéről beszélni — hol várandós sze-gény anyák az újjászülető kó-páljakban kénytelenek gyer-meküknek ölket adni — mert a kórházakban egyetlen üres hely sincs szabadon, de ugyan-csak akkor a magánházakból egész utcagörög freser állnak lakatlanul — és nincs senki, a ki a szegény nincstelenségnek felnyitotta, erekriváltá volna. Mert az összekötélessé sokkal magasabb volt — sem hogy a vajjádó anyának vagy a hal-dokló mupkásnak fel lehetett volna nyitni hatóságilag a lakatlan paloták pompás főúri kékjakasainak szobait.

Ki mint vet — úgy arat. A ki szelet vet — vihart arat. A vihar elsöpölte a lovaglóostor, a briccsesz-nadrág és a sarkantyú-szíma örületes rendszerét. A bécsi kamarilla gyászvitzei-nek tobzódása — már csak egy rozsz álom — a mely után az ébredés, a valóság annál szebb. A bilincstörő, fejszabadító éb-rédés. A szabad, független va-lóság. Melyet a nép szeretete övez körül.

Benedek Rezső.

A keresztény magyarország központi lapja az Akotmány Bpest VIII. Szentkirályi ut. 28 b. Előzetes ára négyévére 22 korona.

történelemben. A régi keret nekünk legnagyobb teher.

Az egyház keletje Péter ha-jója. E hajó kétezer év óta járja a tengert. A tengereen járó hajók külső falát mérges gombák lepik el, csigák tapadnak hozzá, iszap takarja s rozsdá pusztítja. Az egyház hajója győzte a hullámokat, de kéte-zer év alatti sok tapadt rá a történelem hullámaiból. Tele vagyunk nyálkas iszappal, mér-gező gombával, a papi lelkü-le tet rozsdá rágja, — s ez mind az elmúlt századokból maradt ránk ... Innen kaptuk a feu-dális főúri beállítását, a tarsada-lomban. A történelem csinált az egyházvagyonból főúri papiva-gyont. A karolingi fejedelmek diszlete lett püspökeink egyhá-zi öltözete. Ma is hordjuk az avignoni fogság borotvált Rán-cia divját. A tarka rikító szí-neket kedvelő olaszok rájuk dísznek, kifilatésnek a férfi-átlán, teljesem feminin színeket, plane cifra szegélyzéseket. A történelem hullamaf szüntették meg a közösen, szerzetesi kö-zös életből élő káptalanokat, s tett belőlük feudális főurakat. A papság megérti, ha azt mon-dom, hogy mindez — s a többiek — iszap, rozsdá, Szapien-tat! Hisz százszor megbeszél-tük ezek káros visszahatását, a főúri mód, a nagy vagyon és az apostoli lelkület ellentét. Csak kevesek lelkét nem befolyásolják — s ezek annál fényesebben tűndökölnek. De még ha nem volna is mindez ellensége a papi lelkületnek! Az új világ-ban az emberek való hatas-nak akkor is megbénítója. Ne állítsunk magunkat, a földmü-vesekéi is akadály már ez!! A magyar egyházban pedig, hol a főkegyuri jogot pártpolitikába állították be, meg szomorubb a helyzet.

Tudom, hogy minden kor csak a maga öntudatában járhat. Azt is tudom, hogy a feudális korban csak a feudális egyhá-znak lehetett tekintélye s ereje az emberiség nevelésére. A na-velónék saját körébe kell ölni. De mit keres akkor ma régi öltözéke! A régi öltözéke a vá-lágnak nem kell: „Az elmúlt évtizedek elszakították a néptől. Erkölcsi lépfölteteleink meg-i-nogták. A nép nem a miénk, az intelligencia lélekben távol ált tőlünk. Idegenek lettünk.“

Cél az Egyház új arculatának megteremtése.

Az egyház új arculatának megteremtése mellett első cél az alsó papság helyzetének ren-dezése. S ezt mi nem saját ma-gunk erszénye érdekében, hisz mi azt kevésbé fogjuk élvezni, miénk csak közelgő évek, a konszolidáció harca-küzdelmé-lesz, hanem az evangélium szol-gálatának érdekében. Új, több rendszeres fizetésekkel ellátott állások felállítását kérjük; ha másképp nem megy: az egyhá-zvagyon terhére, az intenzívebb pásztoráció, az evangélium ér-dekében. Erről már elég sok szó esett.

Lelkünk egész bensőségével átvözlük a népjölési kormány programot, hogy hosszú idők politikázását népjölési program-pontok váltják fel. Az alsópap-ság nem érdekéből, de lelke tisztá

nyvagi javakban, akár szellemi területekben akár a győzödésekben találkozik vele!
Ez az igazi népszabadság, amelyre a magyarság megérdemelt, mi megmutatott azzal, hogy ezt a népszabadságot vélelén forradalmi diadalmának körében valósította meg.

AZ ARVÁKNAK.

Mélyen meghatva vettünk tegnap 15 drb. egyenként 1000 koronás hadikölcsön kötvényt amit tulajdonosuk ezen szavakkal tett le szerkesztőségi asztalunkra:

Mikor a hadikölcsönt legyeztem, nem magamnak jegyeztem, hanem a hazának. Elhoztam az árváknak.

Azt gondoljátok, hogy varlami pénzes ember, a háborúban meggazdagodott hadserégszállító, vagy egyéb konjunktúra honfitársunk ajkáról hangzották ezen ércebe vésendő szavak? Nem! szabad ilyen vakmerően gyanúsitanunk nihilos vagyonú polgártársainkat. Egy egyszerű fixizetése tar ember az illető, aki a kevésből is amije van, bőven érejen felül, ragyogó példát adva másoknak, teljesíti hazája iránt, kötelességét. A 15 drb. hadikölcsön kötvényt Pállik István főgimnáziumunk kérik tanára, az ideális lelki állító és festőművész adja az árváknak: EZER K a székesfehérvári hősök árváinak, 500 K az Ottokár hádiárváinak.

Mikor ezt a hazafias érzésből legnemesebb embereseményből lakodó cselekedetet, talán az adományozó szándéka ellenére, így a nyilvánosság előtt a hódolat és elismerés koszorújával illetjük, az idegen földben pihenő hősök lelkeinek hálaját tolmacsoljuk.

Aldott legyen mindenki, aki nemes példát követi.

HIREK.

Ébressztő.

Talpra magyar, hi a haza!
It az idő, most vagy soha!
It az idő, most, amikor,
A sors dühe rajtuk tipor!
A magyarok Istenére esküszünk,
Hogy hazánkkal judás vásárt
Nem üzünk!

Kárpátoktól Adriáig
Mienk e hon mostanáig.
Hát ezután ki legyen?
Cseh dőszőlőn völgyön, hegyen.
A magyarok Istenére esküszünk,
Hogy hazánkkal judás vásárt
Nem üzünk!

Reánk bízták e hon ősoke,
Vért hullattak érte hősök;
És most csak úgy szűz-szóra,
Darabokra legyen szóra?
A magyarok Istenére esküszünk,
Hogy hazánkkal judás vásárt
Nem üzünk!

Hazánkért könnyű vér sok omlott,
És ki lenne most oly romlott,
Megadgadni csak egy rópot,
Mit szörnyűbe Isten kötött?
A magyarok Istenére esküszünk,
Hogy hazánkkal judás vásárt
Nem üzünk!

Minden rosz e hazának,
Mit fiat pazarlának!
Számom jogja tölve kerem,
Ki nemzék sorát merem.
A magyarok Istenére esküszünk,
Hogy hazánkkal judás vásárt
Nem üzünk!

Mit eg es jöli még nem látott,
Förjék meg a régi átalot!
Egyesítve legyünk szepem,
Győznünk kell az ellenségem!
A magyarok Istenére esküszünk,
Hogy hazánkkal judás vásárt
Nem üzünk!

Magyarország közvérsaság.
Mi délelőti ábrán, az órában
amikor a fővárosban proklamáltak a közvérsaságot, ünnepeit városunk is D. 17.10 órakor a hivataloktól felbuzsáklították a munkát, az üzemeket bezárták, a Déli vasúti munkások és a hozzájuk esztközött forgalmú tisztviselőkkel nemzeti sztrájk és vörös zászló alatt a Városház tőre vonultak.

Eljen a magyar közvérsaság!
feliratú táblákat vittek és amerre a 107 száz többi díó menet elvonult élen riadattal fogadták a közönség.

Féltizenegyor órték a Városházra, ahol a polgárság vána a munkásokat, akik munkásdíjakat énekelve nyelvékdedtek el a szónoki emelvény körük. Dr. Seiser János történelmi alapon vizsgálta a közvérsasági áhformina cönveit. Utána dr. Hony Géza jelentette a nap jelentőségét, hogy végt. megszületett a szabad magyar közvérsaság. Pálkás Sebő a közvérsaság életésével befejezte a gyűlést és kérte a munkásokat, hogy vigyazzanak a rendre és lassanak újra munkához. A gyűlés végén az egész közönség aján-felzengett. Hazánknak rendületlenül legy áce, oh magyar!

Jönnek a honvédek. Ma sürgöny jött házi ezredünkől, hogy vasarnap, e hó 17-én indútnak Pragerhoffból. A Nemzeti tanács és katonai toborzóv. tudatja a közönséggel a megérkezés idejét; fogadjuk méltón és szeretettel hőseinket.

Tanácsülés. Ma d. e. 10 órakor a városi tanács ülést tartott dr. Saára Gyula polgármester elnöklésével, amelyen a rendőrség létszámának szaporításával járó szervezési előterjesztéseket tett dr. Zavaros Aladár főkapitány.

Tanítónő kinevezés. Gróf Hunyady Károly Kramasza Irént, hunyadpusztai tanítónővé nevezte ki. — A vallásminiszterium Barónk Emma felsőosztványi áll. tanítónőt további intézkedésig a bícskei róm. kath. elemi iskolához osztotta be.

A reitens Phoebus, amely úgy látszott, hogy megéri a komoly időket, tegnap megint vesztélyeztette a közbiztonságot azért, hogy este fél 11 óráig nem szolgálatott aramot. Dragajt a szent a d-rék villamos társaság. Nemzedi-nács megkereste a rendőrfőkapitányt, hogy a legelősebb eszközökkel septszárítse a reitens villamos kötelességének teljesítésére. Az áramhiány miatt lapunk tegnap számának szetkhüllése is késedelmet szenvedett a Phoebus hibájából, amelyért ez utón kérvünk elnezesét.

Forradalmi ünnep. Fodor Oszkár színgazgató, Nagy Lajos gyűrtő és Leikez és Pollo István szedőrendfőnök, utóbbi kezdeményezésére és tervézete szerint folyó év december 1-én, vasárnap délután fél 12 órakor a vármegyeház nagytermében forradalmi ünnepeit rendezték Gyoni Geza műveiből és a forradalmi leika költő emlékére.

Szervezkedés. A szociádemokraták tiszteletemelő ünnadással dolgozó tábora nagy erővel iparkodik felhasználni a neki kedvető időket, és iparkodik megszervezni, minden tőre és tanga embert. Sőt, most már a rétebben más alapon megszervezkedte is, nemet vetettek. Így legelősebb a keresztyén kereskedelmi alkalmazottak is az akarták szervezni a nemzetközi part. Főbb szón tárgyalás után azonban az önnadatos keresztyén keresk. alkalmazottak megköszönték a jöndulatot; de ugyanezok kijerentettek, hogy a közös érdekért mindenkor késnek becsületes fegyvertársakhoz illoen velük együtt harcolni.

A szervezett keresztyén kereskedelmi alkalmazottak szintén megalkotották tanácsukat ez azután már bejelentette csatlakozását a Nemzeti Tanácshoz és ezért, hogy szociádem. képviselője legyen az ezen listára megválasztott Javor István. Hej Károly és Gáncs Pál küldötteket vegyék be a Nemzeti Tanács intéző bizottságába.

A Székesfehérvári Központi Szeszifőző Szövetkezet mint gazdasági szervezet szintén bejelentett csatlakozását a Nemzeti Tan. eshoz. Ugyanezok azonban természetesen bejelentette azt is, hogy 740 tagja érdekeinek megvédésére két megbízottjának felvételét kéri a Nemzeti Tanács intézőbizottságába. — székesfehérvári 202 tag képviselőletben dr. Kövesy István ig. elnököt, a vidéki 464 tag képviselőletében pedig Meszlényi Béla ig. tagok, lb. fősztolgabírójt jelölté.

A sertéskereskedelm szabadsága. A Sertéskereskedők Országos Egyesülete Lestyánszky János vezetésével megjelent Buza Barna földmívelésügyi miniszternel és kérte a sertéskereskedelm szabaddátételét. Memorandumot nyújtottak át a miniszternek, aki kijelentette, hogy neki is az a törekvés, hogy a lehető, legelősebb idő alatt teljesen szabaddá tegye, a kereskedelmet minden téren. Kijelentette végül, hogy a kérdést az érdekeltek megallgatásával

fogja elintézni. It említyák meg, hogy a kormány érvényen kívül helyezte a sovány sertések vásárlása és rekvírálása ügyében kiadott rendeletet. Ennélfogva a sovány sertések, amennyiben azokat szerződésileg előre már le nem kötötték, szabadforgalomba kerültek.

Halálozás. Grohmann József magánzó, Vasánits Róza ferje, f. hó 15-én elhunyt. Temetése ma d. u. 3 órakor lesz Ferenc József tér 6. sz. aól.

Fodor Papp József szül. Meizer Erzsébet f. hó 16 án elhunyt. Temetése hétfőn d. u. 3 órakor lesz a Jancsár utca 5. sz. gyszaházból.

Szalmári János nyűg vásúti alkalmazott f. hó 16 án 58 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn d. u. 4 órakor lesz a Szentháromság-temető halottasházából.

Alakuló gyűlés. A Nemzeti polgári parti megalakulása, a program ismeretése és végleges meghatározása végett az ös-zehivők nevében dr. Kommandovits Gyula felhívja a polgárságot, hogy f. hó 17-én vasárnap d. u. 4 órakor a vármegyeház nagytermében tartandó gyűlésen megjelenni sziveskedjenek.

A börgyárak népruházati célokra dolgoznak. A hivatalos lap mai száma a hadügyminiszter rendeletét közli, melynek értelmében ezennül a börgyáraknak a hadügyi kincstártól átvett juh, bányany. kreskés és gidabőrököt csakis cipőkészítésre alkalmas bőrokké dolgozhatják föl. Ha erre a bőrokk nem alkalmasak, úgy azokból prembőrök készítenődök. A gazdálarevédők bőrokk készítését azonban be kell szüntetni.

Az öszi vetés. Az egész országban a szorb, orosz és olasz hadifoglyok tömeges távozása miatt, valamint a kirendelt katonai munkások hiányának, otthonukba való visszatérése miatt, késik a tengeri, cukorépa és a burgonya betakarítása, valamint a buza és a rozs vetése. Az a veszedelem kinyeltek, hogy az öszi vetésnél a gazdák elkesnek. Egyedül Szeged vidékén több mint ezer hold buza alá előkészített föld áll vetetlenül a vetőmag hiánya miatt.

Dr. Holló Jenő ügyvéd a haretérről vissza érkezett és ügyvédi gyakorlatát régi irodahelyiségében (Szent Imre-utca 2. Nador-u. sarkán) november 18-án újból megkezdte.

Dr. Lauschmann Gyula emlékének a múzeumegyesület által való megörökítésére. Marosi Arnold múzeumigazgató címére érkezett adományok; dr. Vass Bertalan tank. főigazgató Nagyvárad 100 K, Adamecz Elek Nagylók 50 K, T. Nagy József 50 K, Mátrai Rudolf 20 K.

Dr. LÖWY MARK székesfehérvári ügyvéd, ügyvédi működését Varkórt 14. szám alatti régi irodahelyiségében (Általános Bank és Takarékpénztár épülete) ismét megkezdette.

Állást keresnek. Felhelnemű és felsőruhavarrást vállal háznál vagy otthon gyakorlott varrónő. Hadőrzvegy fehérbizést, horgolást vagy köfést szivesen vállal. Két gyakorlott irodista leány az esti órákra szivesen vállal irodai munkát. (Ker. Nők Szövetség, szeminarium.)

— A hazatérő katonák számára Gebauer testvérek fél kiló teát küldtek szerkesztőségünkbe. Átadjuk a fogadó bizottságnak.

— Dr. Falvai Jenő orvos rendelkezését Kossuth u. 6 szám alatt megkezdte.

— Bojtrján hajszesz nagyonbevált hajápoló, erősíti a haj gyökereit s szünteti a korpa képződést. Egy üveg ára 6 korona. Szűts Róbert gyógyszerárban. Károly király-ter.

Veszünk magyar hadikölcsönt Altalános Bank és Takarékpénztár r. t. Székesfehérvár.

A szőlősgazdák figyelmébe.

Szőlősgazdáink szíves figyelmébe ajánljuk a következőket:

A szőlőtörköly, szivaccsra és borseorú lepárolását, régi telepünkön (Sörházépület) immár megkezdettük és mindaddig ott folytatjuk is, amíg új, modern gyárunk üzemképes állapotba jut. Egyelőre tehát minden anyag oda szállítandó.

Ezidén minden métermáza, a termelő által főzönkbe szállított törkölyért megváltásként, illetően ellenértékként 2 liter 50%-os, avagy 2 liter 40%-os pálinkát adunk; aki azonban még ennél többet is óhajt megfermásként egyelőre még 3 litert kaphat a maximális áron. Ez utóbbi kedvezmény azonban csak a tagoknak szól.

Természetes, hogy a születkezet szállította törköly után — a természetben való megváltás esetén — a tulajdonos a termelőnek meg kell fizetnie. Aki pálinkára igényt nem tart, az megkapja a maximális törköly-árát (me 26 koronát) és ha ő szállítja be anyagát, a szabályszerű fuvarköltséget. Megbizottunk az anyagokat bármikor átveszi.

A Székesfehérvári Központi Szeszifőző Szövetkezet igazgatósága.

Kérelem

a Vöröskereszt Egylet tagjainhoz.

A mai viszonyok között nem lehet a tagsági nyugtákat házhoz küldeni. Ez uton kérjük fel azért az egylet t. tagjait, hogy 1919 évi esetleg hátralékos tagjajaikat szíveskedjenek Ármos Jenő számvé-
vőnek Rákóczy-utca 1. szám alatti hivatalában (Fejérmegyei Takarékpénztár épülete földszint) nyugta ellenében kiifizetni.

Reé István társelnök.

Köhögés ellen kitűnően bevált háziszér; a Störk pasztilla. Egy doboz ára 2 korona Szűts Róbert gyógyszerárban.

Répvágó gép. tizedesmáza, kályhák, asztaltűzhelyek, úsr házak nagyválasztékban Fodor vaskereskedőnél, Szőgyény utca. Tanulók fizetéssel felvétetnek.

Színház.

A színházi iroda jelentése.
A villanygyár pénteki elsőü-
lési produkciója következőiben a
a műsor változást szenved. Szombaton este a „Hejehuja báro“ ke-
rül színre, melyre a péntek estére
váltott jegyek érvényesek. Vasárnap
d. u. a „Postissü és a buga.“ este
„Hejehuja báro“ van műsoron. —
Hétfőn kerül színre Fodor Oszkár
igazgatóval Napoleon szerepében
a „Szókimondó asszonyosság.“ A
szerepet L. Medgyaszai Amália
adja. — Hétfőn szerepel Vecsey,
Kovács, Szűts, Falussy kezében
vannak. Kedden Lénár Ferenc
gyönyörű zenéje operettje „A pa-
csirta“ kerül előadásra Németh,
Vipa, Szalma és Falussyval a több
szerepekben.

Heti műsor:

Hétfőn: Szókimondó asszonyosság.
Kedden: A pacsirta.
Szerdán: A princa.
Csütörtökön d. u.: A fősveny. Uj.
este: A princa.
Pénteken: Artatlan Szűts.
Szombaton d. u.: Csütörtök királyné.
este: Artatlan Szűts.
Vasárnap d. u.: Leányvásár.
este: Hejehuja báro.

Mozik.

Az Uránia igazgatója közli:
Henny Porten, Fern Andra, Márkus Emília. Ez a három leg-
jobb és legkedveltebb mozi-
művész szerepel az Uránia 3
egymást követő műsorán. Péntek,
szombat és vasárnap Henny Porten
főszereplésével „Az élet álarcos-
bálja“ látványos, izgalmas 4
felvonásban. — Hétfőn és kedden
Fern Andra idej legzebb filmje a
„Lelkek alkonya“ dráma 5 felvo-
násban. Szerdán és csütörtökön
pedig Márkus Emília művésznővel
„A névtelen asszony.“ Bissón gyö-
nyűrű színműve a magyar szí-
művészet elsőrendű művésznőjével
kerül színre. Jegyek az összes elő-
adásokhoz már ma válthatók. Az
előadások kezdete pont fél 7 és
fél 9 órakor. Helyárat 2000.

Az Apolló igazgatósága közli:
A nagy áldozat. Az Apolló
színház hétfőn és kedden szenzá-
ciós sikerű filmvadászát mutat
be a nagy áldozat címen, mely
a fejlett kinematográfia egyik
legzebb alkotása. A főszerepben
Carola Toelle ragyogtatja mű-
vészetét. Itt említjük meg, hogy a
Susanne Grandais film, mely péntek-
ken villanyhiány miatt nem ke-
rülhetett bemutatásra, szombaton
és vasárnap műsoron marad. Va-
sárnap négy előadás lesz: fél 3,
fél 5, fél 7 és fél 8 órakor. Hétfő-
ről kezdve nőznapokon az előadá-
sok fél 7 és fél 9 órakor kezdőd-
nek.

Hirdetmény.

Burgonya kiosztást a „Ponty“
épület és Palota u. 47. szám
alatti rakáraknál a következő
képpen történik:

Piroskönyvesek.
f. hó 18-án Tóváros,
" " " " 20-án Vízváros,
" " " " 21-én Felsőváros,
" " " " 22-én Belváros
Fehér könyvesek.
" " " " 23-án Tóváros,
" " " " 25-én Vízváros,
" " " " 26-án Pálutaváros,
" " " " 27-én Felsőváros,
" " " " 28-án Belváros
Mindenkinek a szelvény a kg
burgonyára váltható be.
Székesfehérvár 1918. nov. 16.
Közéleti igazgatóság.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítem régi
rendelőmet és a nagyérdemű
közönséget, hogy régi, jöhír-
névnek örvendő szobate-
címfestő és mázoló műhelye-
met, amely három évi katonai
szolgálatom ideje alatt szü-
nelt, ismét megnyitottam; ille-
tőleg Várter-17. sz. alól
Zámoly-u. 1. alá (a királykút-
tal szemben) áthelyeztetik.

A nagyérdemű közönség
szíves pártfogását kérem

Schmöltz László

szoba-, címfestő és
mázoló.

APROHÍRDETESEK.

Akácvirág és lépesmész kicsiny-
ben is kapható Pollermann me-
hészet, Palya-utca 28.

Lakatos utca 7. számú ház
eladó. Tudakozódní a városi házi

kapitányi irodánál.
Szülő út oktalvos, hajlékkal
Fama-utóban eladó. Irdeklődni
lehet: Várkörút 41.

Pergeteit méz kicsinyben is
kapható. Várkörút 41.

Sörpince-utca 66. szám alatt
egy löszerszám eladó; ugyanott
11 éves borjú is.

Uj pianóok, zongorák olcsó
árak mellett kaphatók. Hein, Si-
mor-utca 37.

Tanuóleány azonnali felvétetik
Borics Lajos üzletében Nator-
utca 17.

Műkerteszk alkalmazást keres 15
éves fiával azonnal vagy január
elsőjére. Kertészet összes ágazatá-
ban szaképzett. Mehészet kezelé-
sét szakszerűen érti. Gombater-
mést az év bármely időszakában
nagyban is termeli. Kisebb gazda-
ság vezetését is elvállal. Cim: P.
kerteszk Palota-ut 17. szám.

Vállalok fátalpalást, veszek
aprószeget Tóth József fátalpal és
szandáliparósz. Simor-u. 6.

Egy 1 éves anya süldő eladó.
Széchenyi u. 15.

Adonyi úton második ház hely
eladó. Megtudható Alsókirálysor 9.
Ugyanott ludfőll is eladó.

Eladó: Maria-kép, férfi téli-
kabát, új damaszt szalvéták, férfi
cipő, futószőnyeg, hat, hónapos
malac. Palota-utca 2.

Rövid férfi télikabát, plus kendő
eladó. Kert-u. 7.

Zena métermázanként is el-
adó. Tudakozódní lehet Szunyog-
utca 11. sz. alatt.

Kerekek jókárban levő sarga-
bőr, lehetőleg ruganyos labzarédon.
Ajánlat a kiadóhivata bál.

Lakatosokat, kazánkovács-
okat és napszamosokat hívvesz a
székesfehérvári Déli vasúti fő-
ház főnökseg.

Férfiöltöny, teljesen új, eladó
Széchenyi-utca 2. H. 8.

Egy fejős tehén eladó. Rác-
utca alsó végén, Horvath József
nénel.

Ezennel bizteltetlek tudatom,
hogy műtermem vezetését átvet-
tem; Péte Gyula.

Alsókirálysor 9. szám alatt
férfinha és jakatos szerszám eladó.

Kézi és tanulóleányok felveti-
nek, Csipkőné nőidivatteremben,
Kossuth-u. 4.

Egy kerti munkást birtok-
sággal felvesz: Kúnné, kézi-
műkerteszk.

Értesítés.

Van szerencsém értesíteni
a T. rendelőmet és ismer-
merőseimet, hogy katonai-
ságtól megjöttem ismét el-
fogadok mérték után a

cipész szakmába

vágó munkákat, valamint
cipőfelsőrészek készítését is.

Tisztelettel
Harmath Imre
uri és női cipész-
Gáztelep-utca 12.

Uránia-színház

Hétfőn és kedden,
november 18 és 19-én:

Fern Andra idej első filmje

Lelkek alkonya

Egy házasság regénye 5 felv.
Remek pótműsor.

Előadások fél 7 és fél 9 órakor.

Apolló-színház.

Hétfőn és kedden,
november 18 és 19-én:

Szenzációs filmattrakció!

Nagy áldozat.

Tragédia 4 felvonásban.
Főszerepben: Carola Follé.

Kiegészítő műsor.
Előadások fél 7 és fél 9 órakor.
Rendes helyárat.